

法制周刊

关注法制热点
报道政法动态
服务普通百姓
推动法制建设



法治信阳微信公众平台

29小时生擒盗金“硕鼠”

——光山警方还原“2016.10.09”特大盗窃案始末



民警现场清点追回的金银首饰

□本报记者 夏青云
通讯员 李本全 文/图

10月10日下午,光山县城福万家超市金店老板周某自发组织员工,举着“勇警察破案神速 好公仆保民平安”巨型横幅,前往光山县公安局,对民警29小时抓获盗窃犯罪嫌疑人、悉数追回价值140余万元的金银首饰表示衷心感谢。光山县城万人空巷,人们争相打听光山公安神速破案大案壮举。

价值百万首饰一夜蒸发
10月9日早上7时,福万家超市一楼某品牌金银珠宝店的店员们

委何祥仁第一时间组织刑事技术、巡防大队、辖区派出所50余名民警赶赴案发现场,紧张有序地开展案件侦破工作,同时电话联系市公安局请求增援。

光山县公安局紧急动员,抽调刑警大队、视频侦查大队、巡特警大队、紫水派出所、弦山派出所的100余名民警组成“2016.10.09”专案组,召开福万家超市金店被盗案侦破工作誓师大会,民警们集体宣誓不破此案决不收兵。专案民警兵分六路,分别为视频工作组、物证调查组、社会面排查组、刑嫌调查组、重点线索查组、调查访问组,案件侦破工作全面铺开。

通过耐心细致侦查,六路民警纷纷反馈信息,嫌疑人戴着手套、鸭舌帽、口罩,捂得十分严实,超市摄像头拍下的录像根本看不清嫌疑人的脸;案发现场未留下任何有价值的侦查破案线索;作案时间为凌晨,周围群众没人看到嫌疑人进出;走访民警没排查出任何可以列为重点侦查的线索。种种迹象表明,犯罪嫌疑人是处心积虑作案,反侦查能力较强,没有给民警留下一丝一毫的破案线索,案件侦破工作一时陷入僵局。

29小时金饰失而复得
犯罪嫌疑人盗窃的是贵重物品,早一日破案,受害人的经济损

失就会大大减少。面对摆在面前的难题,参战民警没有气馁,带上干粮和开水,马不停蹄再次披挂上阵投入新一轮战斗。功夫不负有心人,走访民警在光山二高门口的五金商店,了解到曾经有一名男子在一天傍晚戴着口罩神色慌张地到店内存买过液压钳,县城公安街的五金商店老板反映案发当日有一男子深夜打电话买撬杠。两名店主描述的男子长相近似,都操光山口音,基本可以认定是同一个人。

侦查民警细心分析,嫌疑人作案,事先一定会到现场踩点,盘算如何进入金店,得手后如何安全逃跑。根据群众提供的线索,民警对超市的海量视频入手,不放过任何一位有嫌疑的顾客,以期找到犯罪嫌疑人的蛛丝马迹。踏破铁鞋无觅处,得来全不费工夫!民警在视频监控中,发现一名男子案发前两天连续到金店徘徊,根本没有购物的举动,而是用余光扫视金店柜台,痕迹十分可疑。经人像科学比对,该男子和群众反映的买液压钳、撬杠男子一致。民警调取户籍查看,男子系有盗窃前科的光山县紫水街道办事处前楼村村民王某成。外围调查民警了解到,王某成一直不务正业,嗜赌成性,年过三十仍未成家。

王某成的嫌疑陡然上升,围绕王某成的调查工作紧急展开。据治安积极分子反映,王某成近日常出入赌场,欠了不少钱。为还赌债而走险,有作案动机,王某成极有可能就是犯罪嫌疑人!通过秘密调查,民警获悉王某成没有走远,10月10日中午要回老家吃饭。该收网了!民警在王某成家附近布下了天罗地网。当日中午12时30分,王某成如期而至,民警四面合围,王某成只能束手就擒。

面对从天而降的民警,王某成喃喃自语:“我知道这一天迟早会来,没想到这么快,我说,我什么都说……”民警当场在王某成卧室中一个不起眼的角落搜出他还没来得及出售的价值百万元的金银首饰。根据王某成交代,民警连夜赶往潢川县将销赃的易某抓获归案,收缴其以3700元低价从王某成手中购买的金饰。至此,金店被盗的金银首饰全部完璧归赵。

王某成到案后供认,其通过事先踩点,准备好作案用的液压钳、撬杠、胶带,从福万家超市五楼撬开消防通道大门进入金店,戴着鸭舌帽、口罩、手套躲避摄像头,用撬杠撬开金店柜台,将价值百万元的金银首饰盗窃得手后原路撤出。作案后,王某成将金银首饰带回老家藏匿,预备躲过风头后变卖金饰挥霍。

王某成的嫌疑陡然上升,围绕王某成的调查工作紧急展开。据治安积极分子反映,王某成近日常出入赌场,欠了不少钱。为还赌债而走险,有作案动机,王某成极有可能就是犯罪嫌疑人!通过秘密调查,民警获悉王某成没有走远,10月10日中午要回老家吃饭。该收网了!民警在王某成家附近布下了天罗地网。当日中午12时30分,王某成如期而至,民警四面合围,王某成只能束手就擒。

我市最大跨地域网拍成功

41轮出价 最终以1940万元成交

本报讯(记者 段黎明)近日,信阳中院依法对一起执行案件中被执行人涉案财产——位于上海市静安区泰兴路的一幢花园别墅进行网络司法拍卖。9月20日10时至9月21日10时,在信阳中院网络司法拍卖网站,共吸引18525人围观,5人报名参与竞买。5名竞买人分别位于福建省、上海市(2名)、广西壮族自治区和北京市,经41轮出价,14次延时,该幢起拍价1540万元的别墅最终以1940万元成交,溢价率25.97%。该次拍卖系我市实施网络司法拍卖以来成交额最高的跨地域拍卖案例。

网络司法拍卖的主要特点之一就是其公开化程度高,基本与网络的普及程度相一致,网络普及及所至,都可以成为人们参与人民法院涉诉资产拍卖的平台。

自2014年3月实施网络司法拍卖以来,信阳市两级法院已经实施拍卖2092次,拍卖标的1380件,成交457件,成交金额5856.38万元,全国各地的1500余人参与了信阳法院网络司法拍卖竞买。网络司法拍卖也成为推进“基本解决执行难”,有效提高被执行人财产处置、变现效率,增强人民法院执行工作透明度的重要载体。

政法短波

淮滨县法院“百日执行风暴”行动显成效

本报讯(马威)日前,为严惩拒执行为,打击“老赖”,淮滨县法院成立了由该院院长王大志担任组长的“百日执行风暴”领导小组,并在淮滨县城内组织了第一次“清晨突击”活动。

活动当天,执行局全体队员迅速集合,按照院长的部署,执行干警们分成四个小组,奔赴被执

行人家中。此次突击行动,声势浩大,给失信被执行人以巨大震慑,经过执行干警的顽强奋战,战果颇丰。据悉,在短短两天里,执行干警共清理民事未执案件24件,执行到位案款1035777元,强制拘留“老赖”7人,向公安机关移送涉嫌拒执犯罪案件2件,集中受理2起拒执犯罪案件。

商城县检察院多举措加快积案消化处理

本报讯(傅天颖 刘东辉)近日,商城县检察院为提高办案效率,自侦部门建立联动机制,加快积案的消化处理。

该院一是建立自侦部门承办人、公诉承办人、法院承办人、律师沟通机制,做到案件定罪事实准确、量刑建议符合法律规定,保障犯罪嫌疑人权利到位。二是建立反贪局长、公诉科长、审判庭长沟通机制,做到把关到位。在各个环节层层把关,保证案件“立得准”“诉得出”“判得了”。三是建立主管反贪检察长、主管公诉检察长、主管刑庭院长沟通机制,做到指导到位。截至目前,该院往年积案中9案15人拿到了生效判决。

息县一男子在微信群诽谤他人被行拘

本报讯(杨云仙)近期,息县县公安局店派出所民警立即进行调查,对造谣者的案件,违法行为人高某被依法行政拘留3日。

9月16日凌晨,在一个名为“张新集师生群”里,有一个微信名叫“**”的网民在该微信群里散布息县彭店乡方园村村民熊某某的谣言,对其进行诽谤,群内多人进行转发,在当地造成了恶劣影响。接到熊某某报警后,息县公安局店派出所民警立即进行调查,对造谣者的案件,违法行为人高某被依法行政拘留3日。

接到熊某某报警后,息县公安局店派出所民警立即进行调查,对造谣者的案件,违法行为人高某被依法行政拘留3日。

明港交警大队

设置“黄标车禁行”标牌 守护蓝天白云

本报讯(李代余 田连合)为加强机动车排气污染防治,改善城市环境,日前,明港交警大队精心组织,迅速行动,在进入明港城区的主要路口设立“黄标车禁行”标志牌,以此推进黄标车淘汰,为守护明港的蓝天白云筑牢基础。

明港镇是信阳市的北大门,全镇道路四通八达。黄标车淘汰工作开展以来,明港交警大队积极向镇党委政府汇报,得到了镇领导的支持。为有利于人民群众了解黄标车禁行区域,便于执法,从8月中旬开始,大队积极落实黄标车禁行措施,及时实施黄标车禁行配套设施建设。大队长张新发带领民警科学设计“黄标车禁行”标志牌,实地勘验进出明港城区的各个路口,合理拟定标志牌

设置位置,深入指导,严格监督专业施工人员施工,分别在107国道的明港南山处、与驻马店市交界处,以及335省道与驻马店市交界处,明港林业检查站处设置“黄标车禁行”标志牌4面,将整个明港城区纳入黄标车禁行区域,倡导群众绿色出行、低碳出行,努力形成人人关注和支持制止机动车排气污染、淘汰黄标车的良好社会氛围。该大队还将持续开展黄标车淘汰专项集中行动,部署专门警力进一步加大执法力度,以严厉执法促进黄标车淘汰。



信阳市交警支队协办

策划:夏青云 责编:何海荣 审读:丁桂玲 组版:李珊玲
本报常年法律顾问:河南问通律师事务所 卢霖一(主任) 电话:13503768536

淮滨县推进提升“两率”大讨论大走访活动

本报讯(杨涵菲)为深化平安建设,着力提升“两率”,日前,淮滨县召开政法委书记办公会和公检法司“四长”会议,结合淮滨实际,研究贯彻全市提升“两率”大讨论大走访大整治专项活动的意见。

动员部署要早。会议要求,要层层召开动员会,尽快把提升“两率”大讨论大走访大整治专项活动的精神传达到基层政法单位,任务落实到每名干警身上。按照市综治委的统一部署,结合本地本部门工作实际,进一步细化专项活动方案,以最快的速度掀起活动的高潮。

活动范围要广。会议要求,开展提升“两率”专项活动要做到全覆盖,无死角,在层层召开动员会的基础上,组织全体政法干警广泛深入开展讨论,组织基层政法单位召开由辖区人大代表、政协委员、党代表等参加的座谈会,广泛听取他们

的意见和建议,找准本地影响“两率”提升的突出问题。

查摆问题要深。会议要求,要组织每名政法干警认真撰写一份高质量的检查分析材料,从思想深处认真查找造成“两率”持续走低的原因。围绕影响群众安全感的两抢一盗案件多发低破、检察机关围绕损害农民利益的案件、法院围绕执行难问题,认真研究,找出对策,扎实开展三大活动,以实际行动赢得人民群众的支持。

整治工作要真。会议要求,要加大治安防控,充分发挥人防技防措施作用;加大宣传教育力度,提高群众法治意识和自我防范意识;加大对“两抢一盗”、电信诈骗、制售假冒伪劣商品等直接关系到老百姓切身利益的案件的打击力度,提高案件的破案率,让人民群众看到实实在在的效果,做到打击一个、震慑一批、整治一片、稳定一方。

最美法官

董王超:柔情执法解民忧

□本报记者 段黎明

“虽然我和他过不下去了,但孩子还是共同的,我对董庭长的判决更是心服口服。”10月12日上午,前来办理离婚案件的刘某在罗山县法院龙山法庭庭长董王超的办公室真诚地对记者说。

2015年6月,董王超任龙山法庭庭长。当年,他个人结案160件,创全院个人年结案最高纪录,调解撤诉率达70%以上,无一起案件被缠诉闹访,无一起不廉洁问题反映;他所在的龙山法庭全年共受理案件416件,审结376件,结案率90.38%;法庭结案数量、法官人均结案数均位居全院第一。

情人节的玫瑰花
聊起当下离婚率上升的问题,董王超说,近年来家事纠纷数量不断增多,类型日益多样,处理难度逐渐加大,为了修复受损的家庭细胞,促进家庭和睦,要本着以“和

和为贵的理念,坚持打好温情牌,情理法交融,妥善处理“百”家事。

“听说今年的情人节董庭长还收到当事人送的玫瑰花了。”记者好奇地问。董王超一改严肃的形象,愉快地向记者讲起了他做调解工作中的一件趣事。那是今年2月14日,也是新年后的第一个工作日,上午10时许,家住罗山县莽张镇街道的王某来到法庭递交了离婚起诉书。经了解,原告王某与被告刘某均系“90后”,双方于去年底刚刚登记结婚。刘某的父母就一个儿子,因婚前答应婚后给儿子、儿媳在莽张镇街道或县城另买一套住房,后又没有履行承诺,王某便负气提起诉讼要求离婚。

当天下午,收到通知后刘某和母亲及其他亲戚一起来到法庭。董王超从年轻人与老人的代际沟通、生活观念差别、子女成长环境、家庭创业等因素向双方进行劝说,并适时提出了最佳的调解方案:双方

和好,王某撤诉。董王超打趣地问刘某:“情人节准备给妻子送什么礼物啊?”刘某赶紧出去拿来事先准备好的玫瑰花,深情地送到王某的手中。为表谢意,王某临走时又特意将那束鲜红的玫瑰送到了董王超的手中,并感激地说:“董庭长,是你让我俩重新和好的,这花你一定要收下。”

“放水养鱼”好办法
“要不是董庭长的好办法,我公司早就关门了,不仅负债累累,而且还不上贷款,我也没脸待在老家了。”采访当天,罗山县某电子科技有限责任公司的负责人王某在接受记者电话采访时如是说。王某口中的“好办法”就是“放水养鱼”。而他也正是这一招的受益人。

2014年,该公司为发展壮大经营规模,在罗山的一家银行和小额贷款公司分别贷款400万元和100万元。今年受订单减少等原因影响,公司经营资金周转出现困难,

难以按约定如期偿还本金及利息。案件进入诉讼程序后,考虑到企业仍在正常经营,努力走出困境,董王超就把两个债权人的有关负责人和该电子公司负责人召集在一起,了解企业经营状况,讲明“放水养鱼”的道理。为了促成双方达成一致意见,消除债权人的顾虑,经债权人申请并向主管院长汇报后,董王超及时对贷款抵押担保财产进行了财产保全。很快,双方达成了分期分批偿还借款协议,有效避免了电子公司陷入停产甚至破产的困境,收到了较好的法律效果和社会效果。

针对辖区实情,董王超创造性地提出了“放水养鱼”式审判。他解释说,“放水养鱼”首先是做债权人工作,向其充分说明一次性判决并执行给企业带来的不利后果;其次,深入了解企业生产经营基本状况,给企业“放水”,促成双方达成分期分批履行债务协议,

为企业争取“养鱼”时间,保障企业尽快扭转不利局面。这样既打消了债权人的顾虑,也有利于促进企业正常开展生产经营,有效化解了矛盾纠纷。

“龙山法庭辖4个乡镇和一个产业集聚区,均位于县城周边,是我院收案数量最多的一个人民法庭。作为全院最年轻的‘80后’庭长,董王超可谓铁肩担道义,柔情执法解民忧,很多当事人都指名道姓要他主办自己的案件。”罗山县法院党组成员、政治处主任曾治民在接受记者采访时说。

由于工作成绩突出,董王超先后两次荣立个人三等功,一次荣立个人二等功,被评为信阳法院先进工作者、信阳法院“十大优秀青年”,2016年6月荣获信阳法院“最美法官”“全省法院党建工作先进个人”荣誉称号。面对众多荣誉,董王超平静地说:“这只不过是尽自己的一份力做一份应当做的事情。”